

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата географических наук С.Э. Мышлявцевой на диссертацию Хоссейни Сайедех Сомайех «Изучение роли туризма в устойчивом развитии региона с помощью геоинформационных систем (на примере провинции Исфахан, Иран)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность настоящего исследования определяется тем, что формирование устойчивой туристско-рекреационной системы в регионе сложнейшая задача. Положительная динамика туристских потоков в Исламской Республике Иран, в целом, и в провинции Исфахан, в частности, определяют необходимость проведения крупномасштабных работ по изучению и оценке существующего туристско-рекреационного потенциала и формулированию рекомендаций по его рациональному использованию.

Исходя из актуальности, в работе определен объект и предмет исследования. Объектом исследования является туристско-рекреационный потенциал провинции Исфахан, а предметом - территориальные различия туристско-рекреационного потенциала, определяющие содержание, приоритеты и основные направления устойчивого развития регионального туризма.

Цель исследования четко сформулирована, для ее достижения последовательно решались шесть задач.

Диссертация имеет логичную структуру. Состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы (192 источника). Работа хорошо иллюстрирована рисунками, таблицами, графиками и диаграммами.

Для решения поставленных задач широко применялись методы сравнительный, картографический, пространственного анализа и оценки, статистический и др. Обработка, анализ и презентация результатов осуществлялись с использованием программных средств ArcGis, MatLab, SPSS Statistics.

К важным полученным результатам, выводам и рекомендациям, содержащимся в диссертации, являющимися новыми, стоит, на наш взгляд, отнести следующие:

- уточнен и дополнен понятийно-терминологический аппарат; понятие "устойчивое развитие" рассмотрено с позиций туристско-рекреационного развития.

Несмотря на то, что термин "устойчивое развитие" был введен в употребление более 30 лет назад и к настоящему времени широко применяется как в научной сфере, так и в практике, многое в концепции устойчивого развития остается неопределенным. Одним из узких мест в концепции устойчивого развития является проблема выбора и оценки показателей с помощью которых можно было бы оценить степень устойчивости той или иной системы. Автор сделала попытку решить этот вопрос для туристско-рекреационных систем.

- проведен комплексный и покомпонентный анализ туристско-рекреационного потенциала провинции Исфахан. На наш взгляд, оценка туристско-рекреационного потенциала, выполненная автором заслуживает особого внимания. Работы по оценке туристско-рекреационного потенциала уже стали классическими в социально-экономической и рекреационной географии и существует большое число методик и подходов к выполнению этих работ, заслуга автора видится в том, что она нашла оптимальный набор легко измеримых показателей и выполнила оценку для провинции Исфахан с применением ГИС-технологий. Полученные результаты выглядят убедительно, предложенная методика может быть применена для оценивания потенциала других территорий.

- выполнена оценка транспортной доступности и проведено зонирование территории провинции по степени доступности достопримечательных объектов. Данное положение имеет большое практическое значение для развития туризма в провинции Исфахан. На основе проведенной оценки могут быть разработаны рекомендации по стратегическому туристскому планированию.

- проведена оценка влияния климата на организацию туризма (по индексу TCI), определены наиболее благоприятные и неблагоприятные туристские сезоны, что так же заслуживает внимания и носит практический характер для развития туризма в регионе. Апробированная автором методика может найти широкое применение для оценки влияния климата других территорий.

- сформулированы рекомендации и определены перспективы развития формирующейся туристской индустрии провинции Исфахан на основе ее туристско-рекреационного потенциала. Данное положение носит большое практическое значение для организации туризма в провинции Исфахан и Ирана в

целом. Выводы и рекомендации должны использоваться при создании целевых программ и туристском планировании.

Как и любая творческая работа, диссертация имеет, по нашему мнению недостатки, вызывает вопросы, на которые хотелось бы получить аргументированные ответы во время защиты. Вопросы, замечания, а также пожелания выражаются в следующем:

1. Судя по содержанию главы 1 (1.1., 1.2.) диссертации проанализирован и представлен обширный материал, касающийся вопросов устойчивого развития и туризма. За многочисленными ссылками осталось не понятным отношение автора к рассматриваемым вопросам, в частности, как автор понимает соотношение понятий "устойчивый туризм" и "устойчивое развитие туризма". Автором проанализировано множество разноплановых показателей устойчивого развития, разработанных в разных областях знаний, какие показатели можно предложить для оценки устойчивости туристско-рекреационных систем?

2. В главе 2 (2.2.) при анализе современного состояния туристской отрасли представлена информация о средствах размещения, числе обслуженных туристов, числе занятых в средствах размещения. В главе отсутствует информация о производителях туристского продукта - туроператорах и организациях реализующих туристский продукт - турагентах. Хотя в провинции Исфахан наверняка есть местные туроператоры, создающие и продвигающие внутренний турпродукт на внутренний и международный рынок?

3. В главе 3 (3.4. стр. 96) вызывает вопрос выбор показателей для оценки устойчивого туристского развития. На наш взгляд, в работе их выбор недостаточно аргументирован. Так же непонятно в каких единицах измеряются (должны измеряться) отобранные показатели. Из подглавы осталось не ясным устойчивость чего анализируется. "устойчивость показателей" - как заявлено в названии главы, "устойчивость развития провинции Исфахан", или "устойчивое развитие туризма".

4. Автор на стр. 105 указывает, что ответ на вопрос об устойчивости развития туризма, в частности решался с помощью проведенного автором опроса и анкетирования сотрудников и специалистов туристской отрасли провинции Исфахан. Вместе с тем, методика и материалы этой работы не нашли отражения в тексте диссертации.

Надеемся что автор даст все необходимые разъяснения в ходе защиты.

Ранее отмеченные достоинства работы позволяют рекомендовать результаты исследования для использования при разработке перспективных целевых и комплексных социально-экономических программ для оптимизации территориальной организации туристской сферы провинции Исфахан, и Исламской Республики Иран в целом. Материалы работы могут быть использованы в преподавании вузовского учебного курса «Рекреационная география», "География туризма Ирана".

Тема диссертации соответствует заявленной научной специальности.

Полученные результаты соответствуют поставленной цели и задачам.

Опубликованные Хоссейни Сайедех Сомайех автореферат, научные статьи (11 работ), в том числе в изданиях рекомендованных ВАК РФ - 3, отражают основное содержание кандидатской диссертации.

Диссертация Хоссейни Сайедех Сомайех является законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной прикладной научной задачи, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Доцент кафедры туризма
Пермского государственного
национального исследовательского университета,
кандидат географических наук

С.Э. Мышлявцева

30.11.2015



Мышлявцева Светлана Эдуардовна

ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»
г. Пермь, 614990, ул. Букирева, 15
тел. (342) 23 96 601
e-mail: turizm@psu.ru